

Политика Луи Орлеанского в Люксембурге в 1402–1407 гг.

Д.Н. ЧЕРКАСОВ

В статье рассматривается политика Людовика Орлеанского в отношении герцогства Люксембург в период 1402–1407 гг., когда оно находилось под его управлением. Основное внимание уделено этапу утверждения власти Луи Орлеанского в Люксембурге, признанию его статуса правителя знатью герцогства, реакции на эти действия правителя Священной Римской империи Рупрехта III Пфальцского и отношениям герцогства Люксембург и архиепископа Трирского.

Ключевые слова: Луи Орлеанский, герцогство Люксембург, Рупрехт III Пфальцкий, маркграф Баденский, архиепископ Трирский.

The article examines the policy of Louis of Orleans towards the Duchy of Luxembourg in the period 1402–1407, when it was under his rule. The main attention is paid to the stage of the approval of the power of Louis of Orleans in Luxembourg, the recognition of his status as ruler by the nobility of the duchy, the reaction to these actions of the ruler of the Holy Roman Empire Ruprecht III of Palatinate and the relationship between the Duchy of Luxembourg and the Archbishop of Trier.

Keywords: Louis Orleans, Duchy of Luxembourg, Ruprecht III of Palatinate, Margrave of Baden, Archbishop of Trier.

Введение. В 1400 г. правитель Священной Римской империи Венцеслав/Вацлав IV Богемский был низложен четырьмя из семи курфюрстов империи и на его место избран пфальцграф Рейнский Рупрехт III Виттельсбах. В поисках союзников против Рупрехта III Венцеслав IV согласился на передачу герцогства Люксембург, которое находилось в залоге у Йошта Моравского, в залог герцогу Людовику Орлеанскому, брату французского короля Карла VI (1380–1422). В 1398 г. между Венцеславом IV и Луи Орлеанским был заключен союз, поэтому король Богемии, передавая Люксембург Людовику, рассчитывал на его поддержку в борьбе против Рупрехта III на западных границах империи. В свою очередь, герцог Орлеанский, имея в распоряжении имперское княжество, получил возможность более свободно действовать в империи не только против Рупрехта III, но и против своего основного соперника – герцога Бургундского.

Цель статьи – рассмотреть политику Луи Орлеанского в герцогстве Люксембург в контексте его отношений с местной знатью, Рупрехтом III Пфальцским и архиепископом Трира Вернером фон Фалькенштайном. Статья основана, преимущественно, на анализе документов по истории средневекового Люксембурга, собранных Ф.-К. Вюрт-Паке, О. де Сиркуром и Н. ван Вервеком, опубликованных в сборниках «Публикаций исторической секции королевского института Великого герцогства Люксембург» за 1870 г. и 1889 г.

Основная часть. *Герцог Орлеанский в Люксембурге.* В августе 1402 г. герцог Орлеанский вел переговоры с представителями Йошта Моравского о передаче ему в залог Люксембурга и графства Шини, которые завершились соглашением сторон. В результате, 17 августа 1402 г. Луи Орлеанский направил прелатам, знати и общинам герцогства Люксембург послание, сообщив о том, что Йошт, маркграф Бранденбурга и Моравии, передал ему управление герцогством и просил признать себя в качестве правителя [1, p. 107].

Сам договор датирован 18 августа 1402 г. В соответствии с ним Йошт Моравский отдал в залог Луи Орлеанскому герцогство Люксембург, графство Шини и фогство Эльзаса за 132 тыс. дукатов. В договоре Йошт объяснил передачу Люксембурга тем, что не может собственными силами обеспечить защиту герцогства и поэтому передает его своему французскому родственнику. Вместе с тем, Йошт оговорил сохранение за собой некоторых прав: права защиты церквей и монастырей герцогства, права изображать свой герб на монетах, чиновники герцогства не должны были действовать против его интересов. Кроме того, герцогство могло быть выкуплено из залога королем Богемии или его преемниками [2, p. 168–171].

Вопрос о сумме залога Люксембурга, которую должен был выплатить герцог Орлеанский, остается открытым. У Э. Жарри, со ссылкой на Национальный архив Франции, указана сумма в 100 тыс. дукатов [3, р. 274]. В свою очередь, «Хроника монаха Сен-Дени» сообщает, что «герцог Орлеанский обещал [маркграфу Моравии] заплатить часть долга и выплачивать ему в течение жизни [ежегодную] пенсию в 10 тыс. золотых экю» [4, р. 43].

В связи с приобретением Люксембурга, 24 августа 1402 г., письмом, данным в Париже, король Франции разрешил Луи Орлеанскому собрать в его собственных владениях, а также в Шампани, Бри и Нормандии «эд» («помощь» – чрезвычайный налог) на сумму в 60 тыс. франков [5, р. 84].

В это время (с 6 марта 1402 г. по 11 ноября 1403 г.) король Богемии Венцеслав IV, плененный собственным братом Сигизмундом, находился в Вене под присмотром Габсбургов [1, р. 101]. Получив свободу, Венцеслав IV 12 декабря 1403 г. в Кутной Горе утвердил договор о передаче Люксембурга, но с оговоркой о возможности его выкупа королями Богемии [6, s. 297–298].

С 15 сентября 1402 г., находясь еще в Музоне на границе с Люксембургом, Луи Орлеанский начал осуществлять непосредственное управление герцогством [1, р. 108]. Первые его действия были в русле установившихся традиций герцогства при вступлении во власть нового правителя – подтверждение прав и привилегий городов, подтверждение защиты аббатств и монастырей, принятие выражения вассальной верности (фуа и оммажа) от местной знати. Так, уже 15 сентября Луи Орлеанский подтвердил хартии и привилегии горожан Виртона, дал обещание охранять законы и свободы Марвиля и Дамвилье [1, р. 108–109]. 29 ноября он подтвердил привилегии жителям Оршимона [1, р. 112–113].

21 сентября 1402 г. герцог Орлеанский переехал непосредственно в герцогство Люксембург, в Тьонвиль [7, р. 126]. Существует версия, что приезд Луи Орлеанского в Люксембург был не его личной инициативой, а следствием приказа короля, инспирированного герцогом Бургундским, чтобы на некоторое время удалить его от королевского двора [8, р. 99]. В октябре он подтвердил свое покровительство аббатствам Сен-Максимен, Мюнстер, Ставило, Монмеди, в ноябре взял под защиту монастырь св. Августина в Трире [1, р. 109–112].

11 октября 1402 г. в Тьонвиле герцогу Орлеанскому принесли клятву верности представители рода де Бранденбург (Жан, сеньор де Бранденбург, Ферри, сеньор де Штольценбург, Жан, сеньор д'Эш, Жан и Годфруа, сыновья сеньора де Бранденбурга). Они признали Луи Орлеанского в его праве суверенного сеньора и обещали предоставить ему, в случае необходимости, свои замки и крепости. 12 октября 1402 г. Луи Орлеанский выступил посредником в конфликте между сеньором де Кроненбургом и Годфруа де Бранденбургом [1, р. 111]. 15 октября 1402 г. он принял оммаж Гумпрехта де Нёнар и графа Фридриха де Вальденц [3, р. 275].

В Тьонвиль, чтобы повидаться с герцогом Орлеанским и обсудить вопрос об установлении мира между герцогствами, 30 сентября прибыли герцог Робер де Бар и его сын Эдуар, маркиз де Понт-а-Муссон. Еще 1 сентября прево Лонгви доставил герцогу де Бар письмо сенешаля Люксембурга, Юара II д'Отеля, в котором сообщалось, что герцог Орлеанский принял управление герцогством Люксембург. Эдуар де Бар был в Люксембурге 24 сентября и покинул его 3 октября. 30 сентября Робер де Бар встречался с Луи Орлеанским в Тьонвиле в сопровождении Эдуара де Бар и 240 человек свиты [9, р. 348–349]. Благодаря герцогу Орлеанскому, 11 октября 1402 г. был прекращен конфликт герцога де Бар с сеньорами де Бранденбург. Герцог де Бар добился возвращения своих людей, плененных этими сеньорами в ходе войны [1, р. 111]. Приезд герцога Орлеанского в Люксембург, в целом, привел к прекращению военных действий «немцев» против герцога де Бар [9, р. 349]. Вероятно, с этого момента завязались более тесные отношения между Эдуаром де Бар и герцогом Орлеанским, в дальнейшем переросшие в союз.

Улучшились отношения между Люксембургом и епископом Вердена, который, благодаря герцогу Орлеанскому, наконец, вернул себе превотство Манжьен, которое прежние правители Люксембурга удерживали из-за церковного раскола. Должность защитника Вердена сохранил за собой сенешаль Люксембурга Юар II д'Отель, о чем свидетельствует письмо герцога Орлеанского в Верден от 30 сентября 1402 г. [10, р. 487].

В Тьонвиле 7 ноября 1402 г. герцог Орлеанский принял на службу в качестве вассала Бернарда, маркграфа Бадена, который за пожизненную ежегодную пенсию в 2 тыс. экю принес ему фуа и оммаж. Маркграф обязался предоставить в распоряжение герцога Орлеанского свои замки и служить ему со своими воинами против всех, кроме короля Рупрехта III Пфальцкого и аббата Виссенбурга. Более того, в случае войны герцога Орлеанского с Рупрехтом III, маркграф имел право помочь королю. В случае службы в доменах герцога Орлеанского маркграф должен был получать 200 франков в месяц лично и по 20 франков на каждое «копье» рыцаря или оруженосца. Со своей стороны герцог Орлеанский обещал маркграфу защиту для него лично, его земель и подданных [5, р. 88–91].

Привлечение на свою сторону маркграфа Баденского было частью плана герцога Орлеанского по преодолению раскола церкви и получению императорской короны. Не исключено, что, ввязавшись в дела империи, герцог Орлеанский вынашивал самые амбициозные планы – посадить в Риме авиньонского папу Бенедикта XIII, а самому, при поддержке своего тестя, миланского герцога Джана Галеаццо Висконти, короноваться императором. Об этом в июне 1402 г. из Парижа сообщал своим землякам страсбургец Никола Бешерер. Кроме того, герцог Орлеанский заявлял, что земли империи до Рейна по праву принадлежат королю Франции [8, р. 104–105]. Несмотря на смерть герцога Миланского в сентябре 1402 г., Луи Орлеанский не оставил честолюбивых намерений.

8 ноября 1402 г. фуа и оммаж герцогу Орлеанскому за пенсию в 300 экю принес Фридрих де Мёр, граф Саарвердена, поклявшись быть «добрым и верным вассалом» [5, р. 91]. Помимо прочего, поступок Фридриха де Мёр был обусловлен тем, что он владел в герцогстве Люксембург сеньориями Дюрбюи, Бастонь и Марш, данными ему Венцеславом IV Богемским в июне 1400 г. в залог выплаты 18 тыс. флоринов [1, р. 96].

19 ноября 1402 г. герцог Орлеанский передал управление герцогством Люксембург и графством Шини Гийому, сеньору де Бракемону, «любимому и верному шамбеллану, советнику и маршалу», назначив его своим главным наместником в новых владениях [5, р. 91–92]. В этот же день, переехав в Ивуа в графстве Шини, Луи Орлеанский принял вассальную клятву от люксембургского рыцаря Анри д'Орле, обещавшего служить за ежегодные выплаты в 200 турецких ливров [5, р. 92]. Из Ивуа герцог Орлеанский 1 декабря 1402 г. прибыл в Музон на территории Франции, а к 10 декабря вернулся в Париж (известны письма и распоряжения герцога Орлеанского из Музона и Парижа, соответственно за 1 и 10 декабря 1402 г.) [5, р. 93].

Таким образом, поездка Луи Орлеанского в Люксембург была совершена не только с целью вступить во владение новой территорией и организовать на ней управление, но и для того, чтобы привлечь на свою сторону прирейнских феодалов, в намечавшемся противостоянии в империи с Рупрехтом III Пфальцким.

Реакция Рупрехта III Пфальцкого. Узнав, что зять его врага, герцога Миланского, получил в управление Люксембург, король Рупрехт III Пфальцкий созвал в Шпайере съезд верных ему рейнских городов, которые хотел привлечь к борьбе против герцога Орлеанского. Получение Люксембурга братом короля Франции Рупрехт III воспринял не иначе, как иностранную агрессию. Вероятно, у Рупрехта III также были опасения в отношении фогства Эльзаса, которое он отобрал у Венцеслава IV в 1400 г., и на которое мог предъявить претензии Луи Орлеанский. Известно письмо Рупрехта III городу Страсбургу от 11 ноября 1402 г., данное в Нюрнберге, в котором он приглашал представителей города на королевский штаттгаг (совет городов) в Шпайере в связи с «захватом» Люксембурга герцогом Орлеанским [11, s. 486].

На штаттгаге, состоявшемся 13 декабря 1402 г., было принято решение о совместной защите в случае нападения герцога Орлеанского [11, s. 488–489]. В марте 1403 г. Рупрехт III Пфальцкий информировал римского папу Бонифация IX, что не может вернуться в Италию, так как ведет войну с королями Богемии и Венгрии, с одной стороны, и герцогом Орлеанским, с другой [3, р. 291].

В 1403 г. Рупрехт III предпринял меры, чтобы наказать маркграфа Баденского за союз с Луи Орлеанским, и призвал прирейнские города и феодалов выступить против него. В письме из Гейдельберга магистрату Страсбурга от 15 апреля 1403 г. Рупрехт III призывал горо-

жан начать войну против маркграфа Баденского, обвинив его в подрыве безопасности империи [11, s. 504–505]. На призыв Рупрехта III откликнулись епископ Страсбурга, граф Вюртемберга, бывший ландфогтом Эльзаса и сеньоры фон Лихтенберг, сумевшие захватить замок Гемар, принадлежавший маркграфу [11, s. 497–498]. Узнав о нападении на союзника, герцог Орлеанский, следуя условиям договора, предпринял ответные действия. В герцогстве Люксембург снаряжали воинов и укрепляли замки. В конце апреля в Реймсе было собрано 200 воинов, которых капитан герцога Орлеанского, Клинье де Бребан повел в Германию на помощь маркграфу (вернулся в Париж 6 июля) [3, p. 292].

Однако, поняв всю опасность своего положения, Бернард Баденский поспешил помириться с королем Рупрехтом III, заверив последнего, что ничего не замышлял против него. Примирение было достигнуто 5 мая 1403 г. в Вормсе при посредничестве Фридриха III, архиепископа Кёльна, Фридриха II, епископа Утрехта, и Симона IV, графа фон Шпонхайм [11, s. 506–510]. В этот же день отдельным письмом маркграф Бадена пообещал Рупрехту III не оказывать никакого содействия герцогам Орлеанскому и Миланскому, а также королям Венгрии и Богемии [11, s. 510].

В противостоянии с Луи Орлеанским Рупрехт III рассчитывал также на поддержку короля Англии, которого проинформировал о деструктивных действиях французского принца не только в отношении империи, но и против Англии. В письме, написанном 10 августа 1403 г. в Трире, Рупрехт III извещал короля Генриха IV, что герцог Орлеанский пытался привлечь к союзу против Англии ряд крупных феодалов пограничья (архиепископа Кёльна, епископов Страсбурга и Айхштадта, графов Людвиг и Фридриха фон Оттинген, Симона, графа фон Шпонхайм) [8, p. 104].

Таким образом, приобретение герцогом Орлеанским Люксембурга вызвало серьезную обеспокоенность и ответные действия Рупрехта III Пфальцского, который организовал против него лигу верхнерейнских городов, выступил против маркграфа Баденского и апеллировал к королю Англии.

Конфликт с архиепископом Трира. Как новый правитель Люксембурга, Луи Орлеанский получил в наследство общую границу с архиепископством Трир. Исторически сложилось, что отношения герцогов Люксембурга и архиепископов Трира, за редким исключением, носили дружественный характер. Это было обусловлено и общими экономическими интересами, и переплетением вассально-ленных отношений. Сам герцог Орлеанский 19 марта 1403 г. подтвердил существовавшее ранее соглашение между г. Трир и герцогством Люксембург [1, p. 113].

Однако, Луи Орлеанский, который поддерживал авиньонского папу и имел большие планы в империи, почти сразу пошел на конфликт с архиепископом Вернером фон Фалькенштайном. Во-первых, Вернер был участником низложения Венцеслава IV и избрания правителем Св. Римской империи Рупрехта III Пфальцского. Во-вторых, Вернер был убежденным сторонником римского папы.

Камнем преткновения в отношениях сторон стал стратегически важный замок Шёнек, который архиепископ держал в залоге у герцогов Люксембурга и передал во владение своему вассалу и, одновременно, родственнику, графу фон Вирнебургу [1, p. 104]. Желая вернуть Шёнек, герцог Орлеанский встретил сопротивление архиепископа и, особенно, графа фон Вирнебурга. На границе начались военные действия.

В начале июня 1403 г. правитель Люксембурга, сеньор де Бракемон, выступил для осады замка Милберг, спорной территории, занятой врагами, но 20 июля отказался от нападения [3, p. 292]. Вассалы герцога Орлеанского в Люксембурге, среди которых были сеньоры де Кроненбург, де Булэ, д'Юфализ, начали совершать нападения на земли архиепископства. В ответ, в войну против Люксембурга вступил граф фон Вирнебург. Военные действия закончились в сентябре 1403 г., когда люксембургские сеньоры и архиепископ Трира заключили мир [1, p. 114].

В результате, 28 октября 1404 г. в Трире представители герцога Орлеанского и архиепископа Вернера заключили договор, который предусматривал: 1) замок Шёнек, который архиепископ Куно (предыдущий архиепископ Трира) купил у Венцеслава IV, короля Римлян и Богемии, с возможностью выкупа, будет выкуплен за 16 тыс. флоринов; правители Люк-

сембурга будут владеть замком, как фьефом аббатства Прюм; поскольку архиепископ заложил замок Рупрехту, графу фон Вирнебургу, он позаботится, чтобы граф не пострадал; 2) Люксембург передаст Триру $\frac{1}{2}$ замка и домена Милберг, который зависит, как фьеф, от Трира, так что замок будет наполовину принадлежать Триру, наполовину Люксембургу, также, как замок Фрёденберг; 3) За все феодалы, которые герцоги Люксембурга держат от архиепископов Трира, будет принесен оммаж, и также будет сделано в отношении всех других, кто держит фьефы от архиепископов, например, Хиллерсхайм; 4) Церковная юрисдикция архиепископа остается неизменной, монастыри могут везти свои товары и имущество через Люксембург без оплаты за проезд, как это определено в хартии Венцеслава I, герцога Люксембурга и Брабанта. Путь по реке Мозель и дороги в Люксембург и Трир остаются свободными для всех подданных двух земель, кроме оплаты обычных сборов; 5) Война окончена, заключен постоянный мир. Стороны не будут позволять, чтобы какой-либо вассал или подданный земли причинял вред другим. Стороны не будут давать убежище общим врагам. Судебные тяжбы подданных одной земли против другой будут вестись через назначенных комиссаров [1, р. 119]. Жан де Милберг принес оммаж архиепископу Трира и Луи Орлеанскому за замок Милберг [1, р. 120].

Архиепископу Трира пришлось выплатить графу фон Вирнебургу деньги за сеньорию Шёнек, отданную ему ранее в залог. Известно, что 29 октября 1404 г. Рупрехт, граф де Вирнебург, дал расписку архиепископу о получении 1000 гульденов в счет 3000, которые архиепископ ему должен по соглашению с Люксембургом [1, р. 120]. В результате, 2 ноября 1404 г. граф фон Вирнебург объявил, что он примирился с землей Люксембурга и снял все претензии, имевшиеся против нее из-за войн и по другим причинам. Стороны должны были взаимно вернуть пленных и заложников, графу должны были вернуть фьефы, которые он держал в Люксембурге и вернуть также всем другим, кто отказался от войны и попросил о возвращении [1, р. 120].

8 декабря 1404 г. наместник в Люксембурге, сеньор де Бракемон, подтвердил намерение принять соглашение с архиепископом Трира [1, р. 120]. 13 декабря 1404 г. мирный договор был ратифицирован герцогом Орлеанским [1, р. 120–121].

Еще одним неурегулированным вопросом между сторонами был статус маркизата Арлон, входившего в герцогство Люксембург. Архиепископы считали его своим фьефом и требовали принесения за него оммажа, что герцог Орлеанский, по причине имевшегося конфликта, делать не торопился. Наконец, 22 июня 1406 г. письмом из Парижа Луи Орлеанский объявил от имени герцогства Люксембург, что принимает во фьеф от Церкви Трира маркизат Арлон, а также должность великого маршала Церкви Трира с обязанностями и доходами этого места, правом патронажа более 72 церквей, их десятины и все что от них зависит, половину замка Фрёденберг, защиту монастыря Сен-Максимен и города Бидбурга [1, р. 124].

6 августа 1406 г. был заключен договор между землями Трира и Люксембурга через назначенных сторонами арбитров, которые постановили, что Люксембург должен возместить ущерб, нанесенный Церкви Трира, предоставить священникам свободно распоряжаться своим имуществом без права его захвата. Церковь Трира сохранила церковную юрисдикцию в землях Люксембурга. На усмотрение церковного суда Трира оставался вопрос о наложенном на замок Хеффинген интердикте. В свою очередь, архиепископ Трира должен был вернуть деньги, взятые у двух жителей Бастони в размере 710 флоринов [1, р. 124–125].

Заключение. Таким образом, приобретя в 1402 г. герцогство Люксембург в залог у Йошта Моравского с согласия Венцеслава IV Богемского, герцог Орлеанский сделал его базой для своей политики в империи, направленной против Рупрехта III Пфальцского и римского папы. Ему удалось утвердить свою власть в Люксембурге и заручиться поддержкой ряда немецких феодалов региона, в том числе влиятельного маркграфа Баденского. Однако, действия Луи Орлеанского вызвали контрмеры со стороны Рупрехта III Пфальцского, который организовал союз прирейнских городов с целью противостоять герцогу Орлеанскому, в том числе, возможному вторжению в Эльзас. Под давлением Рупрехта III маркграф Бадена вынужден был отказаться от союза с герцогом Орлеанским. В отношениях с архиепископом Трира Луи Орлеанский пошел на конфликт из-за замка Шёнек и добился права на его выкуп и возвращение. В свою очередь, герцог Орлеанский, как правитель Люксембурга, признал вассальную зависимость маркизата Арлон от архиепископов Трира.

Литература

1. Wurth-Paquet, Fr.-X. Table chronologique des chartes et diplômes relatifs a l'histoire de l'ancien pays de Luxembourg. Règne de Wenceslas II, roi de Romains et de Bohême, duc de Luxembourg et Comte de Chiny. 8 décembre 1383 – 16 août 1419 / Fr.-X., Wurth-Paquet // Publications de la Section historique de l'Institut constitué sous le protectorat de Sa Majeste le Roi Grand-Duc. Année 1869–1870. – Luxembourg : V. Buck, 1870. – Ser. 2, t. 25. – P. 1–238.
2. Choix de documents luxembourgeois inédits, tirés des archives de l'État à Bruxelles, recueillis et publiés par N. van Werweke // Publications de la section historique de l'institut royal Grand-Ducal de Luxembourg. – Luxembourg : V. Bück, 1889. – T. 40. – P. 149–252.
3. Jarry, E. La vie politique de Louis de France, duc d'Orléans, 1372–1407 / E. Jarry. – Paris : Picard; Orléans : Herluison, 1889. – 507 p.
4. Chronique du religieux de Saint-Denys, contenant le règne de Charles VI, de 1380 a 1422 : en 6 t. – Paris : Crapelet, 1841. – T. 3. – 780 p.
5. Documents luxembourgeois à Paris, concernant le gouvernement du duc Louis d'Orleans, par Au. de Circourt et N. van Werweke // Publications de la section historique de l'institut royal Grand-Ducal de Luxembourg. – Luxembourg : V. Bück, 1889. – T. 40. – P. 53–148.
6. Codex diplomaticus et epistolaris Moraviae. Herausgegeben von V. Brandl. – Brünn : Mährischen Landes-Ausschusses, 1897. – Bd. 13. – 589 s.
7. Huguenin, J.-F. Les chroniques de la ville de Metz : 900–1552 / J.-F. Huguenin. – Metz : S. Lamort, 1838. – 896 p.
8. Leroux, A. Nouvelles recherches sur les relation politique de la France avec l'Allemagne de 1378 à 1461 / A. Leroux. – Paris : E. Bouillon, 1892. – 378 p.
9. Servais, V. Annales historiques du Barrois de 1352 à 1411 ou histoire politique, civile, militaire et ecclésiastique du duché de Bar : en 2 t. / V. Servais. – Bar-le-Duc : Contante-Laguette, 1867. – T. 2. – 482 p.
10. Clouet, L. Histoire de Verdun et du pays Verdunois : en 3 t. / L. Clouet. – Verdun : Ch. Laurent, 1870. – T. 3. – 660 p.
11. Deutsche Reichstagsakten unter König Ruprecht. Zweite Abtheilung. 1401–1405. Herausgegeben von J. Weizsäcker. – Gotha : F.A. Perthes, 1885. – 869 s.

Белорусский государственный университет

Поступила в редакцию 21.09.2021